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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας,  Εσωτερικών,  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 
Θέμα: Να παρθούν μέτρα στήριξης για τους πληγέντες από την πυρκαγιά στην περιοχή 
της Ιεράπετρας Λασιθίου και για την αντιπυρική θωράκιση της περιοχής.  
 

Σοβαρές συνέπειες υπήρξαν από τη μεγάλη πυρκαγιά στην περιοχή της Ιεράπετρας στις 
2/7/2025, ενώ κινδύνεψαν ανθρώπινες ζωές και κατοικίες. Συγκεκριμένα, καταστράφηκε ένα 
μεγάλο μέρος του φυσικού πλούτου της περιοχής, πάνω από 10.000 στρέμματα 
πευκοδάσους που παραδόθηκε στις φλόγες. Καταστράφηκαν, επίσης, σύμφωνα με 
εκτιμήσεις, 50.000 ελαιόδεντρα, μελισσοκομεία, καλλιέργειες και περιουσίες κατοίκων, όπως 
καταστράφηκαν και δημόσιες υποδομές, περίπου 100 χλμ δικτύου άρδευσης, κ.α.. Οι 
καταστροφές αυτές έρχονται να προστεθούν στα 2.000 στρέμματα καμένης γης από την 
περσινή πυρκαγιά στην περιοχή «Μαύρος Κόλυμπος», πλησίον της φετινής.  

Το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα σοβαρό για τους βιοπαλαιστές αγρότες που έχασαν τις 
καλλιέργειές τους, τις περιουσίες τους, συνεπώς και το εισόδημά τους. Ωστόσο, η καταγραφή 
των ζημιών δεν γίνεται άμεσα, ενώ σε ολόκληρο το Λασίθι δεν υπάρχει ανταποκριτής του 
ΕΛΓΑ. Χαρακτηριστικό της κατάστασης της πορείας των αποζημιώσεων είναι ότι ακόμα δεν 
έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία για αποζημιώσεις από τις ζημιές του 2019. Ταυτόχρονα, 
προϋπόθεση για να δικαιούνται οι αγρότες τις αποζημιώσεις - ψίχουλα από τον ΕΛΓΑ είναι 
να μην οφείλουν την εισφορά για την ασφάλιση της φυτικής και ζωικής παραγωγής τους, την 
ώρα που με πολλές δυσκολίες προσπαθούν να αντεπεξέλθουν στο μεγάλο κόστος 
παραγωγής και συνολικά την ακρίβεια.  

Η αντιμετώπιση της φωτιάς που βασίστηκε στην ηρωική προσπάθεια των 
πυροσβεστών, δεν μπορεί να κρύψει την τεράστια και επείγουσα ανάγκη για κάλυψη των 
τεράστιων ελλείψεων σε ανθρώπινο δυναμικό,  εξοπλισμό με επαρκή, σύγχρονα και ασφαλή 
μέσα όλων των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών, της Πυροσβεστικής και της Δασικής Υπηρεσίας, 
η οποία στο Λασίθι είναι από τις πλέον υποστελεχωμένες της χώρας, σε μία περιοχή με 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και ανάγκες.  

Επιπρόσθετα, δεν μπορεί να κρύψει την τεράστια και επείγουσα ανάγκη ενός 
σύγχρονου και ενιαίου αντιπυρικού σχεδιασμού, (πρόληψης και κατάσβεσης), με κύριο 
βάρος στην πρόληψη και την οργάνωση των επίγειων δυνάμεων μέσα στις πυροεπικίνδυνες 
περιοχές και εκτάσεις. Σχεδιασμού, που στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης διαχείρισης και 
προστασίας του κάθε δασικού οικοσυστήματος, θα περιλαμβάνει τη μελέτη αντιπυρικής 
προστασίας που θα περιλαμβάνει τις ειδικές δασοτεχνικές μελέτες και την εκτέλεση όλων 
των αναγκαίων αντιπυρικών δασοτεχνικών έργων, (πχ αντιπυρικών ζωνών, δικτύων 
πυροσβεστικών κρουνών, υδατοδεξαμενών, συντήρησης και τυχόν διάνοιξης νέων δρόμων, 
καθαρισμών δασών, κ.α.) 

Η περιοχή του Λασιθίου, όπως και ολόκληρη η χώρα, είναι εγκληματικά αθωράκιστη με 
όσους κινδύνους συνεπάγεται αυτό για τον λαό, που γίνεται κάθε χρόνο στο ίδιο έργο 
θεατής, με τα γνωστά χρεοκοπημένα επιχειρήματα περί κλιματικής αλλαγής και ακραίων 
καιρικών φαινομένων και την επιστράτευση της «ατομικής ευθύνης» για τη συγκάλυψη της 
κρατικής ευθύνης για τις πυρκαγιές.  

Αυτή η «ατομική ευθύνη» ενεργοποιήθηκε μαζί με το «112», για ακόμα μια φορά, για 
τους κατοίκους της περιοχής της Ιεράπετρας που αναγκάστηκαν να καταφύγουν σε 
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συγγενικά-φιλικά σπίτια και σε ό,τι αντέχει η τσέπη τους, αντί για την οργανωμένη 
μετακίνησή τους και τη διασφάλιση αξιοπρεπούς διαμονής για όλους που είχαν ανάγκη και 
για το χρονικό διάστημα που απαιτείται.  

Και μόνο το γεγονός ότι η συγκεκριμένη περιοχή της Ιεράπετρας καίγεται 
επανειλημμένως εδώ και 30 χρόνια αποδεικνύει ότι το αστικό κράτος και οι κυβερνήσεις του, 
συνειδητά δεν έχουν προτεραιότητα να διασφαλίσουν ολοκληρωμένη πολιτική 
πυροπροστασίας και γενικότερα πολιτικής προστασίας. Υλοποιούν την πολιτική της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με την οποία και η πυροπροστασία και γενικά η πολιτική 
προστασία αντιμετωπίζονται ως κόστος. 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, τι μέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση για: 

 Την άμεση καταγραφή και αποζημίωση όλων των πληγέντων στο 100% της 
καταστροφής (σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο, γεωργικό και κτηνοτροφικό εξοπλισμό, 
μηχανήματα, αποθήκες, θερμοκήπια, μελίσσια, κλπ), χωρίς όρους και προϋποθέσεις.  

 Να αναπληρωθεί το χαμένο εισόδημα γεωργών, κτηνοτρόφων και μελισσοκόμων για 
τη φετινή παραγωγή που κάηκε. 

 Διασφάλιση του χαμένου εισοδήματος για όλους τους εργαζόμενους και 
αυτοαπασχολούμενους της ευρύτερης περιοχής.  

 Πάγωμα και αναστολή χρεών των πληγέντων σε εφορία, τράπεζες, κλπ και διαγραφή 
χρεών σε περίπτωση ολοκληρωτικής καταστροφής. 

 Έκτακτη κρατική χρηματοδότηση στο ύψος των πραγματικών αναγκών για 
αποκατάσταση όλων των ζημιών που έχουν προκύψει, σε υποδομές (δίκτυα 
ύδρευσης, άρδευσης, αγροτικής οδοποιίας, κλπ)  

 Στελέχωση του Δασαρχείου με το απαραίτητο επιστημονικό, προσωπικό για να 
μπορεί να υλοποιήσει τις απαραίτητες μελέτες και να επιβλέψει τα αναγκαία 
δασοτεχνικά έργα.  

 Να εκπονηθεί από τη Δασική υπηρεσία του Νομού άμεσα, διαχειριστική μελέτη για να 
επανέλθει το πευκοδάσος και στο πλαίσιό της, η μελέτη αντιπυρικής προστασίας και 
τα απαραίτητα έργα για το νομό Λασιθίου. 

 Γενναία αύξηση της χρηματοδότησης από τον κρατικό προϋπολογισμό για 
δασοπροστασία και διαχείριση των δασών. Να στελεχωθούν με μόνιμο προσωπικό 
η πυροσβεστική και η Δασική υπηρεσία, και να εξασφαλιστεί όλος ο αναγκαίος και 
σύγχρονος εξοπλισμός.  

 Να παρθούν όλα τα αναγκαία μέτρα αντιπλημμυρικής θωράκισης και προστασίας 
από κατολισθήσεις της πυρόπληκτης περιοχής, διότι υπάρχει αυξημένος κίνδυνος 
πλημμυρικών φαινομένων και κατολισθήσεων. 

 Στελέχωση του Δήμου Ιεράπετρας με το απαιτούμενο μόνιμο προσωπικό όλων των 
ειδικοτήτων και μονιμοποίηση των συμβασιούχων.  

 
         Οι Βουλευτές 

Συντυχάκης Μανώλης 
Κατσώτης Χρήστος 

Κομνηνάκα Μαρία 
Μανωλάκου Διαμάντω 
Παπαναστάσης Νίκος 

Παφίλης Θανάσης 
 




